

# 上海市浦东新区卫生健康委员会

浦卫〔2020〕14号

签发人：李新明

## 关于 2019 年法治政府建设情况报告

浦东新区法治政府建设工作领导小组办公室：

我委根据中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》、《上海市法治政府建设“十三五”规划》和《浦东新区法治政府建设工作方案（2017—2020）》的有关要求，现已按时完成2019年法治政府建设情况报告。

特此报告。

附件：浦东新区卫生健康委员会 2019 年法治政府建设情况报告



# 浦东新区卫生健康委员会 2019 年法治政府建设情况报告

浦东新区卫生健康委员会

2020 年 1 月 14 日

## 引 言

本年度报告根据中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020 年）》、《上海市法治政府建设“十三五”规划》和《浦东新区法治政府建设工作方案（2017-2020）》的要求，由浦东新区卫生健康委员会编制。全文包括 2019 年度法治政府建设工作主要举措和成效；推进法治政府建设存在的不足和原因；本单位主要负责人 2019 年度履行法治政府建设第一责任职责，加强法治政府有关情况；下一年度推进法治政府建设的主要安排。本年度报告中所列数据的统计期限自 2019 年 1 月 1 日起至 12 月 31 日止。



2019 年，浦东新区卫生健康委员会在区委、区政府的坚强领导下，在市卫生健康委的有力指导下，深入学习贯彻习近平总书记在上海考察时的重要讲话精神，认真贯彻落实中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020 年）》、《上海市法治政府建设“十三五”规划》和《浦东新区法治政府建设工作方案（2017-2020）》，深入推进依法行政，加快建设法治政府，各项工作取得新的进展。现将浦东新区卫生健康委员会 2019 年度推进法治政府建设情况报告如下：

## **一、2019 年度法治政府建设工作主要举措和成效**

### **（一）责任法定，依法正当履职**

#### **1、坚持依法决策，全面提升履职能力**

区卫生健康委将法治建设纳入年度工作计划，加强各处室对法治建设、依法行政的重视程度。以法治建设责任制作为载体，将其作为《2019 年浦东新区卫生健康工作党委工作要点》的重点内容，全面提升依法行政能力。另外，对于 76 家委属基层单位，区卫生健康委红头制发《浦东新区卫生健康委员会 2019 年度法治建设责任制工作方案》，作为年度考核指标，以考核促提升，从基层单位入手，以点带面，全面提升卫生健康法治建设能力。

#### **2、规范管理，强化文件规范审核**

严格执行规范性文件征求意见、法律审核、集体审议等制度，

不断提升制度供给能力。今年因有两项规范性文件到期，即《浦东新区卫生和计划生育委员会关于印发<关于加强浦东新区农村卫生人才队伍建设的实施意见>的通知》及《调整部分社区卫生服务中心农村专项人才奖励类别的通知》，已制定了延期文件《关于延长<关于调整部分社区卫生服务中心农村专项人才奖励类别的通知>有效期的通知》及《关于延长<关于调整部分社区卫生服务中心农村专项人才奖励类别的通知>有效期的通知》并向区政府备案，现已公开发布。

### **3、依法决策，完善闭环机制**

通过列表梳理具体权责清单事项、重大决策事项，确保决策的正当性。通过加强外部政府法律顾问和内部公职律师在决策前的参与力度，严格执行重大行政决策集体讨论决定等措施，提高决策的科学性。加强对决策的事后追踪及问责制度，通过跟踪督办、监察信访、两会代表意见征询等手段对行政决策进行动态跟踪，形成决策的监管闭环。

#### **(二) 依法行政，规范行政执法**

##### **1、落实政务信息公开规范化、标准化**

2019 年，累计主动公开政府信息 859 条(不同渠道和方式公开相同信息算 1 条)，受理并答复依申请公文类政府信息 65 件。我委坚持主动公开，有序公开，及时公开的三公开原则，以不公

开为例外，全面推进政务公开工作。

## **2、深化行政审批制度改革**

我委以转变政府职能为核心理念，系统推进简政放权。2019年共受理各类行政许可审批 9124 件，完成各类执法监督 15000 余次，涉及公共卫生、医疗执业、计划生育等内容。在开展“证照分离”改革中，我委高度重视监管体系和配套措施的完善，在实践中初步形成了一套科学有效的事中事后监管体系。一是探索五大领域的可视化监管，分别包括生活饮用水监管、社会办医监管、消毒企业监管、涉水产品监管和公共场所卫生监管，实现了数据采集、问题筛查、风险研判、推送处置的全程智能化、可视化。二是在“一业一证”改革中，我委共涉及 16 项，除了“我要开医学检验实验室”因流程复杂延期上线外，其他均已全部完成。

## **3、分工协作，完善执法体系**

2019 年共完成卫生专项检查 16 项，完成各类监督检查 15769 户次，完成国家双随机抽查 1450 家，区双随机 132 家；对卫生违法行为立案 757 件，作出卫生行政处罚 600 件，罚款总金额 294.9 万元，没收违法所得 119.54 万元。另外，为了提高执法水平，探索公共卫生领域行政执法队伍规范化建设，我委从 2017 年开始特制定行政执法人员及辅助人员管理制度，制度规定辅助人员必须通过委内资格审核、招聘录用、教育培训、监督考核、

奖惩淘汰等一系列程序才能正式认命，全过程较为规范科学。

### （三）坚持普法，提升法律意识

#### 1、对外深入开展法治宣传教育

深入开展法治宣传教育，2019年共开展四次法治宣传活动，分别是3.15法治宣传、饮水宣传周宣传、扫黑除恶打击无证行医宣传、962223卫生监督投诉举报宣传。在法治宣传方面做到了两大特点：一是健全“谁执法谁普法”责任制。围绕医疗、疾病防控、母婴保健、计生等特定领域和特定群体的法律需求，开展法治宣传教育。完善卫生健康执法人员的以案释法制度，使行政执法过程成为向群众弘扬法治精神的过程。二是推进法治宣传教育工作创新。在“法律六进”长效机制的基础上，我委充分利用广场、公园、新媒体等媒介，借助“浦东卫生健康”以及“浦东卫监”等微信公众号或相关服务窗口等媒介创新载体阵地。

#### 2、对内运用法治思维深化改革

全面提高国家工作人员运用法治思维的能力，深化改革、推动发展。一是建立政府法治机构人员为主体、吸收专家和律师参加的法律顾问队伍，完善工作职责，保证法律顾问在规范性文件制定和重大合同法律审核等工作中发挥积极作用。二是强化干部法治思维。开展主体班子扩大会议集体学法，通过在党课中结合《宪法》内容，为全体机关党员上党课，详尽且生动地将依宪施

政、依法行政与党建工作进行有机融合。另外，针对第二次主题教育集中研讨中对《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内法规的学习，结合《刑法》中等贪污贿赂等犯罪的学习，开展集中学法。开展区卫生健康系统内处级领导干部培训考试，法治部分考题涉及宪法、行政法以及卫生健康法律法规，达到以考促学的目的。**三是**组织辖区内二级专科以上 38 家医疗机构开展医疗安全防范及相关法律法规的业务培训，组织人员参加市卫健委法律论坛、市二三级医疗机构法治培训会、区司法局法治建设责任制培训会等，提高自身法律素养。

#### （四）化解纠纷，推进争议解决

我委认真做好本单位的行政复议和行政诉讼应诉工作。2019 年共有 8 名人员/单位向我委申请听证，其中撤回听证 2 例，另有 6 例听证已举行完毕。另外，在行政复议和行政诉讼方面，我委作为被申请人的行政复议案件 15 件，其中以区政府作为复议机关的有 5 件，维持原具体行政行为 2 件，撤回 1 件，另有 2 件正在审理；以市卫生健康委作为复议机关的有 10 件，维持 8 件，被撤销 2 件。作为被告的行政诉讼案件 2 件，其中 1 件判决驳回原告诉讼请求，1 件裁定驳回原告诉讼请求。

#### （五）强化监督，推进依法行政

我委以完善内外监督为手段，建立常态化、长效化监督机制。

内部监督通过落实法治责任制、完善审计监督功能、健全行政问责机制来推进：一方面认真办理司法建议和检察建议，尊重并执行人民法院生效裁判，对人民法院和人民检察院制发的司法建议书，予以认真研究落实并及时反馈，今年共收到1份检查建议书和1份复议意见书，均按照要求整改落实并按时答复。另一方面，严格执行向人大报告工作、接受询问、质询制度，听取政协的意见和建议，我委承办人大代表建议13件，其中主办9件，会办4件；此外还参与市十五届人大二次会议代表建议会办1件；承办政协件19件：主办10件，会办9件，其中区领导督办件1件（主办），办结率100%。外部监督依靠公众监督，信访投诉等方式来落实：2019年1-12月共接到各类信访合计694件，较去年同期上升12.6%。收到热线工单10316件，其中举报投诉类工单8629件，占比83.7%；咨询类工单880件，占比8.5%；意见建议类工单640件，占比6.2%；求助类工单167件，占比1.6%。所有信访件及热线工单件均按时处理。

## 二、推进法治政府建设存在的不足和原因

从我委本年度法治建设工作自查情况看，虽总体良好，但还存在不足：

从2019年全年法治建设责任制工作情况来看，总体良好，但存在短板与不足。一是今年复议被撤销的案件数量增多，行政

**执法规范化问题值得关注。**被复议机关判定撤销重作了两件案件，也收到了 1 件需要整改的行政复议意见书，我委认真总结经验并加大对行政执法及综合监督的关注力度；**二是医务人员对新法新规的认识不足，应加大宣传力度。**《医疗纠纷预防和处理条例》等新规施行后，因各医疗机构本身对新规了解不够，以及医疗机构对于本单位医务人员法治宣传不足，故医务人员对于新规所指向的规范化义务认识不足，从而导致投诉举报立案率上升，以及部分医疗机构以及医务人员频频收到监督意见书以及行政处罚。

### **三、本单位主要负责人 2019 年度履行法治政府建设第一责任职责，加强法治政府有关情况**

本单位主要负责人严格落实市委、市政府、区委、区政府关于法治的各项重大决定，充分发挥领导核心作用，统筹推进严格执法、公正司法、全民守法。

#### **(一) 抓队伍，做好组织建设**

委主要负责人在自身严格履行“第一责任人”职责、抓好委内法治建设的同时，抓好全卫生健康系统内的法治责任建设，红头制发《关于转发<上海市浦东新区推行党政主要负责人法治建设责任制的规定>的通知》(浦卫委〔2019〕68号)要求机关各处室、各基层单位切实履行党政主要负责人对法治建设责任制的第一责任人职责，抓好法治建设的“牛鼻子”。另外，委主要负

责人强化组织领导，做好队伍建设，坚持重视法治素养和法治能力的用人导向，在进行重大决策及进行信访矛盾化解时听取外部法律顾问及内部公职律师的意见，做到了将法律风险提前研判，切实防范法律风险。

### （二）抓考核，做好监督评估

委主要负责人抓好对基层单位的考核工作，以考核促提高。将基层单位法治建设第一责任人履职情况列入年终述职内容，做好对基层单位的监督评估工作。结合年初对各基层单位下达的《2019年浦东新区法治建设责任制考核指标表》进行年度考核，将党政主要负责人履行推进法治建设责任第一责任人职责情况纳入绩效考核指标体系，作为考察使用干部、推进干部能上能下的重要依据。

### （三）抓创新，做好自选动作

浦东作为排头兵中的排头兵、先行者中的先行者，在卫生健康领域同样处于先行先试地位。为了更好地做好创新，推出更多惠及民生健康的举措，在做好自选动作的同时，委主要负责人高度重视对前瞻性法律的研究工作，在做好程序“减负”的同时切实保证合法合规。

## 四、下一年度推进法治政府建设的主要安排

### （一）加强责任落实，做好法治建设责任制考核工作

对照向各基层单位制发的法治建设责任制指标及工作方案，

已完成本年度对委属单位法治建设责任制的年度考核工作。明年将在今年基层法治建设责任制经验总结的基础上，继续做好委属单位法治建设责任制的指导、检查、汇总等评定工作，以评促提高，以结果倒逼改革，从整体上提高基层单位对法治的重视程度。

## （二）创新方式，提高基层单位法治能力

一方面考虑到基层法治队伍力量较为薄弱，有些社区卫生服务中心无单独的预算外聘法律顾问，或者仅存在偶发性的法律咨询需要，故鼓励各委属单位以区域医联体为单位，共同聘请律师或几个社区单位联合聘请法律顾问等方式充实自己的法律人员队伍。另一方面，重点加强《基本医疗卫生与健康促进法》《医疗纠纷预防和处理条例》《中华人民共和国药品管理法》等新规的宣传，减少医疗机构及医务人员因“不知法而违法”事件的发生，从根源上减少投诉举报的查实率。

## （三）加强行政执法能力，减少案件纠错率

明年将重点关注行政执法过程中的规范化问题，尤其关注将引起后续纠纷的重点矛盾案件，一方面计划将通过邀请业务条线以及法治条线的专家召开案例研讨会，对执法人员“以案释法”；另一方面，定期给执法人员授课，切实加强行政执法能力，减少复议诉讼的纠错率。

## （四）加强法治引领，做好前瞻性法治研究工作

2019年5月31日上海市委常委会审议通过了《关于支持浦东新区改革开放再出发实现新时代高质量发展的若干意见》，浦东被赋予了全面深化改革的新使命。在这样的大背景下，前瞻性法治研究工作显得尤为重要。比如探索“证照分离”背景下“暂停调整实施法律法规”的具体应用、探索卫生行政审批改革的法律难点分析等。同时，健全行政执法案卷评查和行政复议诉讼问题发现、研究和反馈机制，及时进行案例专报及年度纠纷化解情况总结等，进一步推动问题整改。